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a

Η ΠΕΡΙΟΔΟΣ της διακυβέρνησης του 
ΠΑΣΟΚ έχει αφήσει βαθιά τα σημάδια 
της πάνω στον κορμό του Κινήματος. 
Για οκτώ ολόκληρα χρόνια το κόμμα 

είχε περάσει σε δεύτερη μοίρα, είχει γίνει ουσιαστι
κά ένας εκλογικός μηχανισμός που απλώς παρακο
λουθούσε και αναπαρήγε τις ενδοκυβερνητικές 
έριδες.

Η ιδεολογική του φυσιογνωμία είναι από καιρό 
ξεπερασμένη καθώς αποτελεί ουσιαστικά προϊόν της 
δεκαετίας του '70. Οι πολιτικές του προτάσεις εξ'

Κώστας Σημίτης (54 ετών): ικανός τεχνοκρά- 
της με ολοκληρωμένες και συγκροτημένες 

πολιτικές προτάσεις

Αν και ήπιος από χαρακτήρα και ταυτόχρονα ένα 
από τα στελέχη που αποφεύγει να δημιουργεί εσω
κομματικά προβλήματα, δύο φορές στο παρελθόν οι 
σχέσεις του με το ΠΑΣΟΚ βρέθηκαν σε κρίση. Η 
πρώτη πριν από το 1981 με την περίφημη αφίσα του 
ΠΑΣΟΚ υπέρ της Ευρώπης των εργαζομένων που 
του στοίχισε τη θέση του στο Εκτελεστικό Γραφείο. 
Η δεύτερη βέβαια το 1987 με την ανατροπή της 
εισοδηματικής πολιτικής που οδήγησε στην παραί
τησή του και την αποχώρησή του από την κυβέρ
νηση.

Παρ' ότι δεν δημιουργεί προβλήματα, πάντως θα 
πρέπει να σημειωθεί ότι είναι ένα από τα λίγα κορυ
φαία στελέχη του ΠΑΣΟΚ που αποφεύγει τις κατ' 
ιδίαν διαβουλεύσεις εμμένοντας στην ανάγκη των 
συλλογικών διαδικασιών.

Στα μειονεκτήματά του η αδυναμία του να επικοι
νωνήσει με τον πολύ κόσμο -  δίνει την εντύπωση του 
ψυχρού χαρακτήρα όταν για παράδειγμα θα μιλήσει 
σε μια μαζική συγκέντρωση -  αλλά και η υπερβολι
κή, όπως υποστηρίζουν πολλοί διστακτικότητά, του 
να προβάλει τις απόψεις του.

Σε μια περίοδο που συζητιούνταν σοβαρά πολιτι
κά θέματα -  ανέφεραν χαρακτηριστικά συνάδελφοί 
του -  οι «ενστάσεις» του περιορίζονταν σε θέματα 
διαδικασίας. Και ίσως η πρότασή του για μία νέα 
διακήρυξη του ΠΑΣΟΚ να είναι μία πολιτική πρω
τοβουλία που αποσκοπούσε και στο να απαντήσει 
εμπράκτως σε μία τέτοια κριτική.

ΚΩΣΤΑΣ ΛΑΛΙΩΤΗΣ

Γιώργος Γεννηματάς, Κώστας Σημίτης, ο τρίτος, 
αν και όχι κατ' ανάγκην ιεραρχικά, είναι φυσικά ο 
Κώστας Λαλιώτης ένα από τα πιο γνωστά - άγνωστα 
πρόσωπα σήμερα στο ΠΑΣΟΚ.

Είναι ασφαλώς το στέλεχος που βρίσκεται πιο 
κοντά στον πρόεδρο του κόμματος διατηρώντας μια 
μακρά και στενά προσωπική σχέση μαζί του ακόμα 
και όταν για δύο περίπου χρόνια το 1986 είχε απομα
κρυνθεί από την πολιτική.

Στην κομματική του πορεία έχει παίξει καθοριστι
κό ρόλο σε όλες σχεδόν τις εσωκομματικές αντιπα
ραθέσεις, πάντοτε στο πλευρό του προέδρου. Πα
ράλληλα όμως έχει καταφέρει να διατηρήσει μια 
ανεξάρτητη και ισχυρή προσωπική πολιτική παρου
σία και ένα αριστερό προφίλ.

'Εχοντας μείνει ουσιαστικά έξω από το κυρίως 
κυβερνητικό έργο και δίνοντας προτεραιότητα στο

Κώστας Λαλιώτης: όποια λύση και αν 
δοθεί στο πρόβλημα της ηγεσίας, είναι 
βέβαιο ότι θα παίξει καθοριστικό ρόλο

κόμμα-όπου είναι και εξαιρετικά δημοφιλής-, έχει 
καταφέρει να αποφύγει σε μεγάλο βαθμό τη φ θορά 
των άλλων στελεχών και να αποκτήσει σημαντική 
δύναμη. Η θέση του μάλιστα μέσα στο κόμμα ενισχύ- 
θηκε σημαντικά μετά τη σύγκρουσή του με την «Αυ
ριανή».

Είναι βέβαιο ότι σε όποια λύση και αν δοθεί στο 
πρόβλημα της ηγεσίας, ο κ. Λαλιώτης θα παίξει 
καθοριστικό ρόλο. Ο ίδιος πάντως δεν φαίνεται, 
τουλάχιστον για την ώρα, να τρέφει ηγετικές φιλο
δοξίες.

Το γιατί θα πρέπει να αναζητηθεί ίσως στην ιδιαί
τερα προσωπική σχέση που έχει με την πολιτική: από 
φύση του κλειστός χαρακτήρας, αποφεύγει τις δημό
σιες εμφανίσεις και την προβολή και επιμένει ότι δεν 
έχει καμία πρόθεση να γίνει επαγγελματίας πολιτι
κός καριέρας.

Παράλληλα όμως δείχνει να αναγνωρίζει ότι. έχο
ντας αναδειχθεί κυρίως μέσα από την κομματική του 
δραστηριότητα -  όπου είχε και την ευθύνη όλων των 
τελευταίων εκλογικών αναμετρήσεων - ,  για τον πα- 
λύ κόσμο είναι μάλλον ένα ικανό κομματικό στέλε
χος παρά ένας πολιτικός εθνικής εμβέλειας.

Στα στελέχη της επόμενης γενιάς που θα παίξουν 
ασφαλώς σοβαρό ρόλο στο μέλλον θα πρέπει να 
περιλάβει ακόμα κανείς και τους κ. Α. Τσοχατζό- 
πουλο, Θ. Πάγκαλο και Γ. Αρσένη.

ΑΚΗΣ ΤΣ0ΧΑΤΖ0Π0ΥΑ0Σ

Ο κ. Άκης Τσοχατζόπουλος, πενήντα ενός χρό
νων σήμερα, ιδρυτικό μέλος του ΠΑΣΟΚ και αυτός 
και στέλεχος της Κεντρικής Επιτροπής από τη συ
γκρότησή της το 1974, θεωρείται -  και είναι -  ένα 
από τα πιο πιστά στελέχη στον πρόεδρο του κόμμα
τος κ. Α. Παπανδρέου.

Μέλος της περίφημης τρόικας ως τη διάλυσή της, 
στη διάρκεια της κυβερνητικής του θητείας, αν και 
θα μπορούσε να θεωρηθεί από τους επιτυχημένους 
υπουργούς, ασφαλώς δεν έδειξε τίποτα το ιδιαίτερο. 
Αυτό σε συνδυασμό με την απόλυτη ταύτισή του με 
τον πρόεδρο του κόμματος τον έχουν κάνει να θεω
ρείται εκτός του αγώνα διαδοχής.

Η δημόσια εικόνα του όμως ασφαλώς τον αδικεί. 
Από τα πιο αξιοπρεπή στελέχη της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης στις κατ’ ιδίαν επαφές του δείχνει 
τον άλλο του εαυτό, ενός στελέχους με προσωπικές 
απόψεις και ολοκληρωμένη πολιτική αντίληψη. 
Ανεξάρτητα από τη λύση που θα δοθεί στο ζήτημα

της διαδοχής λοιπόν, θεωρείται βέβαιο ότι ο κ. 
Τσοχατζόπουλος θα διατηρήσει τη σημερινή του 
επιρροή και θα εξακολουθήσει να συμμετέχει στην 
ηγεσία του κόμματος.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΓΚΑΛΟΣ

Πολιτικός με ιδιαίτερες ικανότητες και πληθωρι
κή προσωπικότητα θεωρείται βέβαια ότι είναι ο κ. 
Θεόδωρος Πάγκαλος, πενήντα δύο χρόνων σήμερα 
και στέλεχος της Κεντρικής Επιτροπής από το Συνέ
δριο του 1984.

Αν και έλκει την καταγωγή του από την ΕΔΑ και 
το ΚΚΕ εσωτερικού, οι σχέσεις του με την Αριστερά 
είναι κακές, λόγω των κατά καιρούς, ιδιαίτερα επι
θετικών δηλώσεων που έχει κάνει -  οι κακές γλώσσες 
τις αποδίδουν σε καθαρά προεκλογικές σκοπιμότη
τες και στη μάχη του σταυρού.

Θεωρείται γενικά δύσκολος χαρακτήρας και έχει 
αρκετές προσωπικές αντιπάθειες ακόμα και μέσα 
στο ΠΑΣΟΚ. Η θητεία του στο υπουργείο των Εξω
τερικών πάντως ήταν ιδιαίτερα επιτυχημένη και εί
ναι στέλεχος με ιδεολογική συγκρότηση και ολοκλη
ρωμένες απόψεις.

Είναι περίπου βέβαιο λοιπόν ότι θα παραμείνει 
στην ηγετική ομάδα του ΠΑΣΟΚ, ενώ πολλοί υπο
στηρίζουν ότι έχει και ευρύτερες πολιτικές φιλοδο
ξίες. Μέχρι στιγμής πάντως δεν τις έχει εκδηλώσει 
ούτε ακολουθείμια στρατηγική μέσα στο κόμμα που 
θα του επέτρεπε να τις πραγματοποιήσει. Ορισμένοι 
μάλιστα υποστηρίζουν ότι δεν θα ήταν διατεθειμέ
νος να κάνει τις προσωπικές θυσίες που μια τέτοια 
προοπτική προϋποθέτει.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΑΡΣΕΝΗΣ

Από τα πιο αμφιλεγόμενα πρόσωπα στο ΠΑΣΟΚ 
σήμερα είναι ασφαλώς ο κ. Γεράσιμος Αρσένης. 
Πενήντα εννέα χρόνων με επιτυχημένη καριέρα στο 
εξωτερικό και φήμη ιδιαίτερα ικανού τεχνοκράατη 
μπήκε αργά στο ΠΑΣΟΚ -  λίγο πριν από το 1981 -  
και η άνοδός του τα πρώτα χρόνια στην κυβερνητική 
ιεραρχία ήταν εντυπωσιακή.

Ό πω ς ήταν φυσικό, η άνοδος αυτή προκάλεσε 
ισχυρές αντιπάθειες -  πολλές από αυτές επιβιώνουν 
ακόμα και σήμερα -  τις οποίες επέτεινε ο δύσκολος 
χαρακτήρας του αλλά και οι υπερβολικές του φιλο
δοξίες για τις οποίες πολλοί μέσα στο ΠΑΣΟΚ τον 
κατηγορούν.

Μετά τη ρήξη του με τον κ. Ανδρέα Παπανδρέου -  
που είχε και προσωπικό χαρακτήρα -  και τη διαγρα
φή του από το ΠΑΣΟΚ, πολλοί πίστεψαν ότι ήρθε το 
πολιτικό του τέλος. Ο κ. Αρσένης όμως ύστερα από 
την άτυχη συμμετοχή του στις εκλογές του Ιουνίου, 
κατάφερε να επανέλθει και μάλιστα με την ισχυρή 
υποστήριξη της Εκάλης αλλά και την προβολή που 
του παρεσχέθη αφειδώς από το συγκρότημα του 
Ταύρου.

Οι κακές γλώσσες υποστηρίζουν ότι η υποστήριξη 
και η εμφανής προώθησή του από την Εκάλη έγινε 
σαν αντίβαρο στην επιρροή του κ. Γεννηματά. 
Ό ποια  και αν είναι η αιτία, ο κ. Αρσένης διαθέτει 
σήμερα ένα ευρύτερο κύρος και αρκετή απήχηση 
στον κόσμο του ΠΑΣΟΚ που θα του επιτρέψουν να 
διαδραματίσει ξανά σοβαρό ρόλο μέσα στο κόμμα.

Στα προβλήματα αντίθετα που αντιμετωπίζει, θα 
πρέπει να σημειωθούν οι κακές του σχέσεις με μια 
σημαντική μερίδα των στελεχών και του κομματικού 
μηχανισμού του ΠΑΣΟΚ που τον θεωρούν ακόμα 
ξένο σώμα, καθώς και η αδυναμία του -  τουλάχιστον 
μέχρι στιγμής -  πέρα από τις απόψεις του για την 
οικονομία να διατυπώσει έναν ολοκληρωμένο πολι
τικό λόγο.

Στη νεότερη γενιά των στελεχών του ΠΑΣΟΚ -  αν 
και σε μεγάλη απόσταση από τους άλλους και ασφα
λώς εκτός του αγώνα για τη διαδοχή -  θα μπορούσε 
κανείς να σημειώσει τους κ. Σ. Τζουμάκα, Θ. Τσού- 
ρα, Γ. Παπανδρέου και Γ. Παπαντωνίου. Η πορεία 
τους φυσικά μέσα στο κόμμα και την κυβέρνηση ήταν 
σημαντικά διαφορετική.

_ Α,  ΟΙ κ. ΤΖΟΥΜΑΚΑΣ και Τσούρας, σαράντα 
Λ  τεσσάρων χρόνων αμφότεροι και ιδρυτικά 

στελέχη του ΠΑΣΟΚ, κατέλαβαν σχετικά νωρίς 
ανώτερες θέσεις στην κομματική ιεραρχία. Μέλη της 
Κεντρικής Επιτροπής, από το 1974 ο κ. Τσούρας, 
από το 1976 ο κ. Τζουμάκας, υπήρξαν κατά καιρούς 
-  ο κ. Τσούρας είναι ακόμα -  και στελέχη του Εκτε
λεστικού Γραφείου.

Ωστόσο, η κυβερνητική τους θητεία δεν ήταν ή 
πάντως δεν θεωρήθηκε ιδιαίτερα επιτυχημένη και 
έτσι σήμερα η απήχησή τους μέσα στο ΠΑΣΟΚ έχει 
μάλλον μειωθεί. Παραμένουν ωστόσο από τα στελέ
χη της νέας γενιάς που θα παίξουν ασφαλώς μεγαλύ
τερο ρόλο στο μέλλον.

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

ΣΕ «υποχώρηση» κομματικά είναι αυτό τον καιρό 
και ο κ. Γ. Παπανδρέου. 37 χρόνων, ο οποίος υπέστη 
σημαντική πολιτική φθορά τους τελευταίους μήνες 
της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ. Παραμένει ωστόσο 
ένα από τα στελέχη που και λόγω ονόματος θα 
διαδραματίσουν σοβαρότερο ρόλο στο μέλλον.

ΓΙΑΝΝΟΣ ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Ο κ. Γιάννος Παπαντωνίου, απάτην άλλη πλευρά, 
σαράντα ενός χρόνων σήμερα, μπήκε στο ΠΑΣΟΚ 
λίγο πριν από το 1981 αφού προηγουμένως είχε 
θητεύσει στο ΚΚΕ εσωτερικού στο Παρίσι.

Με σπουδές στο Καίμπριτζ και καριέρα στο εξω
τερικό. έγινε πρώτα ευρωβουλευτής και το 1985 
μπήκε στην κυβέρνηση ως υφυπουργός Εθνικής Οι
κονομίας. Η κυβερνητική του θητεία ήταν μάλλον 
επιτυχημένη σε μια περίοδο πάντως -  από το 1988 
και μετά δηλαδή -  που το κυρίως ζητούμενο από 
έναν υπουργό ήταν να δημιουργεί κατά το δυνατόν 
τα λιγότερα προβλήματα...

Ανεξάρτητα από αυτό πάντως, είναι ένα στέλεχος 
που έχει την εικόνα του ικανού τεχνοκράτη και έχει 
απήχηση σ’ έναν κεντρώο χώρο στον οποίο ιδιαίτερα 
πάσχει το ΠΑΣΟΚ. Με αυτή την έννοια η συμμετοχή 
του είναι σημαντική και θεωρείται πολύ πιθανό ότι 
στο μέλλον θα αξιοποιηθεί περισσότερο. Στα προ- 
βλήματά του πάντως είναι το ότι μέχρι στιγμής δεν 
έχει καταφέρει να επιδείξει ευρύτερες πολιτικές 
πρωτοβουλίες ενώ πολλοί θεωρούν ότι είναι λόγω 
ιδιοσυγκοασίας, «ξένο σώμα», στις οογανώσεις του 
ΠΑΣΟΚ'

ΒΑΣΩ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

'όταν μιλά κανείς για το ΠΑΣΟΚ. τέλος, δεν θα 
πρέπει να ξεχνά την κ. Βάσω Παπανδρέου. Ιδρυτικό 
μέλος του ΠΑΟΣΚ και μέλος της Κεντρικής Επιτρο
πής από τη συγκρότησή της το 1974. είναι στέλεχος 
με αναμφισβήτητες ικανότητες που χαίρει γενικής 
εκτίμησης στο κόμμα της. Η θητεία της στην ΕΟΚ 
λήγει το 1993, οπότε και θα επιστρέφει στην ενεργό 
πολιτική ζωή. Με την ευρωπαϊκή της πείρα, τον 
διεθνή ορίζοντα που έχει αποκτήσει αλλά και τις 
επαφές της στις χώρες της Ευρώπης, θα είναι ασφα
λώς ένα πολύτιμο στέλεχος.

Άκης Τσοχατζόπουλος (51 ετών): η δη
μόσια εικόνα του ασφαλώς τον αδικεί. · 
Από τα πιο αξιοπρεπή στελέχη της αξιω
ματικής αντιπολίτευσης στις κατ' ιδίαν 
επαφές του δείχνει τον άλλο του εαυτό, 
ενός στελέχους με προσωπικές απόψεις 

και ολοκληρωμένη πολιτική αντίληψη

Βάοω Παπανδρέου: στέλεχος με αναμφι
σβήτητες ικανότητες. Το 1993 λήγει η θη
τεία της στην ΕΟΚ, οπότε και θα επκττρε- 
ψε· στην ενεργό πολιτική με ευρωπαϊκή 

πείρα

Γιάννος Παπαντωνίου (41 ετών): ικανός 
τεχνοκράτης, έχει απήχηση σε έναν κε
ντρώο χώρο στον οποίο ιδιαίτερο πάσχει 

το ΠΑΣΟΚ

ΑΥΡΙΟ: Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ

Γιώργος Γεννηματάς (51 ετών): χωρίς αμ
φιβολία το πιο δημοφιλές ηγετικό στέλε

χος του ΠΑΣΟΚ

Γεράσιμος Αρσένης (59 ετών): από τα πιο 
αμφιλεγόμενα πρόσωπα στο ΠΑΣΟΚ. 
Μετά τη ρήξη του με τον κ. Α. Παπαν
δρέου και τη διαγραφή του, πολλοί πί
στεψαν ότι ήρθε το πολιτικό του τέλος. 
Κατάφερε όμως να επανέλθει και μάλι
στα με την ισχυρή υποστήριξη της 

Εκάλης

Γ. Παπανδρέου (37 χρόνων): παρά τη 
σημαντική πολιτική φθορά που υπέστη 
τους τελευταίους μήνες της κυβέρνησης 
του ΠΑΣΟΚ, παραμένει από τα στελέχη 
που και λόγω ονόματος θα διαδραματί- 

. σουν σοβαρό ρόλο στο μέλλον

Θεόδωρος Πάγκαλος (52 ετών): πολιτι
κός με ιδιαίτερες ικανότητες και πληθω
ρική προσωπικότητα. Αν και έλκει την 
καταγωγή τοο απο την ΕΔΑ και το ΚΚΕ 
εσωτερικού, οι σβέσεις του με την Αριστε
ρά είναι κακές λόγω των κατά καιρούς 
ιδιαίτερα επιθετικών δηλώσεων που έχει

κάνει

ΠΑΣΟΚ που λάμπουν

άλλου χρειάζονται εμφανώς προσαρμογή στις νέες 
συνθήκες που έχουν διαμορφωθεί στη χώρα.

Ακόμα και η πάλαι πότε ηγετική του ομάδα μετά 
από μια μακρά περίοδο «συντροφικών μαχαιρωμά- 
των» δείχνει να βρίσκεται υπό διάλυση ανίκανη να 
πάρει πολιτικές πρωτοβουλίες, να πάρει στα χέρια 
της την ανανέωση του κόμματος, να δικαιώσει τελι
κά την παρουσία της.

Η κατάσταση περιπλέκεται ακόμα περισσότερο 
από την καταλυτική παρουσία του κ. Ανδρέα Πα
πανδρέου. Αδιαμφισβήτητος ηγέτης και παράγο
ντας ενότητας για το ΠΑΣΟΚ ο κ. Παπανδρέου 
αποτελεί ταυτόχρονα ανασταλτικό στοιχείο στις 
προσπάθειες για την υιοθέτηση συλλογικών διαδι
κασιών.

Τα προβλήματα αυτά τα αναγνωρίζουν πια όλοι 
μέσα στο ΠΑΣΟΚ ακόμα και όσοι δημόσια δεν 
θέλουν να τα παραδεχθούν. Υποστηρίζουν όμως 
παράλληλα ότι η εικόνα αυτή δεν δείχνει όλη την 
αλήθεια.

Από τον καιρό που βρέθηκε το ΠΑΣΟΚ στην 
αντιπολίτευση -  υποστηρίζουν -  δόθηκε ξανά η δυ
νατότητα στον πυρήνα των στελεχών του κόμματος 
να επανασυνδέσουν τις σχέσεις τους, να ανταλλά
ξουν ανοικτά τις απόψεις τους για το τι πρέπει να 
γίνει, να αρχίσουν με λίγα λόγια να διαμορφώνουν 
ξανά μια ενιαία στάση.

Η επόμενη γενιά λοιπόν είναι εδώ και είναι βέβαιο 
ότι στο επόμενο διάστημα θα κάνει αισθητή την 
παρουσία της ίσως και πιο δυναμικά από ό,τι ως 
σήμερα πιστεύουμε. Ήδη άλλωστε διεκδικεί έναν 
πιο αποφασιστικό ρόλο όπως φάνηκε και από την 
πρόσφατη συνέντευξη του κ. Α. Παπανδρέου όπου 
καταφέρθηκε εναντίον της πρότασης για «συλλογική 
ηγεσία» - ό,τι κι αν μπορεί να κρύβει ένας τέτοιος 
όρος.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ

Ίσως ο πιο επιφανής εκπρόσωπός της είναι ο κ. 
Γιώργος Γεννηματάς. Πενήντα ενός ετών σήμερα, με 
πολιτική δράση από τα φοιτητικά χρόνια, πρόεδρος 
του Συλλόγου Πολιτικών Μηχανικών Ελλάδος από 
το 1975 ως το 1978, ιδρυτικό μέλος του ΠΑΣΟΚ κ α ι. 
μέλος της πρώτης εκλεγμένης Κεντρικής Επιτροπής 
το 1976, είναι χωρίς αμφιβολία το πιο δημοφιλές 
ηγετικό στέλεχος του ΠΑΣΟΚ.

Σοβαρός και συστηματικός στη δουλειά του -  κι 
αυτός όπως και ο κ. Έβερτ έχουν σαν μοναδική 
σχεδόν απασχόλησή τους την πολιτική -  έχει κατα
φέρει να δημιουργήσει την εικόνα του επιτυχημένου 
σε όσες κυβερνητικές θέσεις τοποθετήθηκε και, το 
κυριότερο ίσως, του έντιμου και συνεπούς ιδεο
λόγου.

Ακόμα περισσότερο είναι το μόνο ίσως στέλεχος 
του ΠΑΣΟΚ που έχει «δικούς του» ανθρώπους στη 
Βουλή και στον κομματικό μηχανισμό, γεγονός που 
σε συνδυασμό με τη δημοτικότητά του τον κάνει να

είναι το πρώτο φαβορί στον αγώνα για τη διαδοχή.
Αυτό φυσικά τού εξασφάλισε τη μήνι -  τότε -  από 

το Καστρί μια και κατηγορήθηκε και εν πολλοίς 
εξακολουθεί να κατηγορείται ότι ακολουθεί προσω
πική πολιτική. Αυτό εξηγεί και τον «κατατρεγμό» 
του από το υπουργείο των Εσωτερικών πρώτα και το 
Υγείας αργότερα, καθώς και την κατά καιρούς υπο- 
βάθμισή του μέσα στο κόμμα.

Δεν είναι όμως μόνο ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ που 
δυσανασχετεί με τις «προσωπικές» δραστηριότητες 
του κ. Γεννηματά. Το ίδιο ενοχλημένοι εμφανίζονται 
και πολλοί συνάδελφοί του στο Εκτελεστικό Γρα
φείο οι οποίοι, για παράδειγμα, τον κατηγορούν ότι 
διατηρεί στενές σχέσεις με το συγκρότημα Κουρή (ο 
ίδιος μιλά για χαλκεία).

Τον κατηγορούν ακόμα ότι αν και ο ίδιος μιλά για 
την ανάγκη συλλογικών αποφάσεων σε αντιδιαστο
λή με τις αποφάσεις που λαμβάνονται σε κατ’ ιδίαν 
επαφές του προέδρου με επιλεγμένα στελέχη, είναι 
ταυτόχρονα ο πρώτος που θα σπεύσει στην Εκάλη 
όταν θα κληθεί.

Στα προβλήματα που αντιμετωπίζει θα πρέπει να 
προστεθούν οι μέτριες- τουλάχιστον- επιδόσεις του 
στη Βουλή το καλοκαίρι καθώς και η εμμονή σε έναν 
πολιτικό λόγο και μια υπέρ το δέον ιδεολογική αντί
ληψη για την πολιτική που θεωρούνται ξεπερα
σμένες.

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ

Αν ο κ. Γ εννηματάς είναι το πιο δημοφιλές στέλε
χος του ΠΑΣΟΚ, ο κ. Κώστας Σημίτης θεωρείται 
ασφαλώς ο ικανός τεχνοκράτης που για τους εκτός 
κόμματος συμπυκνώνει αυτό που έχει ονομαστεί το 
«καλό ΠΑΣΟΚ».

Πενήντα τεσσάρων χρόνων, τακτικός καθηγητής 
της Παντείου, ιδρυτικό μέλος του ΠΑΣΟΚ και μέ
λος της Κεντρικής Επιτροπής από τη συγκρότησή 
της το 1974, με άψογη κυβερνητική θητεία, συναινε
τικό προφίλ και υψηλό κύρος είναι το στέλεχος που 
θα μπορούσε καλύτερα να δημιουργήσει εμπιστοσύ
νη και να προσελκύσει τα κεντρώα στρώματα στο 
ΠΑΣΟΚ.

Ταυτόχρονα είναι ίσως το μοναδικό στέλεχος στο 
ΠΑΣΟΚ που έχει ολοκληρωμένες και συγκροτημέ
νες πολιτικές προτάσεις έστω και αν συχνά βρίσκο
νται έξω από το ρεύμα και προκαλούν διαφωνίες 
στα στελέχη του κόμματος, ιδίως οι απόψεις του για 
την οικονομία και τον λαϊκισμό.

Έρευνα: ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΚΑΨΗΣ
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